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1. Общие положения.


1.1. Данная Перечень мер по снижению рисков, связанных с профессиональной деятельностью на рынке ценных бумаг (далее – Система мер по снижению рисков), разработана с учетом требований нормативно-правовой базы по рынку ценных бумаг в части предупреждения и минимизации ущерба, который может быть нанесен ООО УК «ФинанСист» (далее - Компания) в результате воздействия на Компанию рисков при ведении профессиональной деятельности, в том числе при совмещении различных видов профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг.


Под рисками, связанными с осуществлением профессиональной деятельности (рисками профессиональной деятельности), понимается вероятность наступления событий, приводящих к неисполнению (ненадлежащему исполнению) Компанией обязательств, связанных с осуществлением профессиональной деятельности, а под их реализацией — фактическое наступление таких событий.


Система мер по снижению рисков — это комплекс предпринимаемых Компанией мер, направленных на снижение рисков профессиональной деятельности, а также на покрытие убытков от их реализации.


Системы мер по снижению рисков, связанных с осуществлением профессиональной деятельности, включает следующие этапы: 

· выявление рисков, связанных с осуществлением профессиональной деятельности, установление источников и причин реализации рисков;

· оценка величины возможных убытков от реализации рисков профессиональной деятельности;

· разработка и внедрение комплекса мер, препятствующих реализации рисков профессиональной деятельности;

· формирование компенсационных инструментов, предназначенных для покрытия возможных убытков от реализации рисков профессиональной деятельности.


При оценке рисков профессиональной деятельности Компания исходит из суммарной величины возможных убытков от реализации рисков профессиональной деятельности, а также средней величины возможных убытков в расчете на одну операцию.

2. Классификация рисков.


2.1. В процессе осуществления Компанией профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг возникают различные риски, которые можно классифицировать следующим образом:

1. Рыночный риск проявляется в неблагоприятном изменении цен (стоимости) принадлежащих Компании финансовых инструментов, в том числе из-за неблагоприятного изменения политической ситуации, резкой девальвации национальной валюты, кризиса рынка государственных долговых обязательств, банковского и валютного кризиса, обстоятельств непреодолимой силы, главным образом стихийного и военного характера, и как следствие, приводит к снижению доходности или даже убыткам. В зависимости от выбранной стратегии  рыночный (ценовой) риск будет состоять в увеличении (уменьшении) цены финансовых инструментов. Компания должна отдавать себе отчет в том, что стоимость принадлежащих Компании финансовых инструментов может как расти, так и снижаться, и ее рост в прошлом не означает ее роста в будущем.

Компания уделяет внимание следующим рыночным рискам:

 - Валютный риск проявляется в неблагоприятном изменении курса рубляпо отношению к иностранной валюте, при котором доходы Компании от владения финансовыми инструментами могут быть подвержены инфляционному воздействию (снижение реальной покупательной способности), вследствие чего Компания может потерять часть дохода, а также понести убытки. Валютный риск может привести к изменению размера обязательств по финансовым инструментам,  связанным с инностранной валютой или иностранными финансовыми инструментами, что может привести к убыткам или к затруднению возможности рассчитываться по ним.

 - Процентный риск проявляется в неблагоприятном изменении процентной ставки, влияющей на курсовую стоимость облигаций с фиксированным доходом. Процентный риск может быть обусловлен несовпадением сроков востребования (погашения) требований и обязательств, а также неодинаковой степенью изменения процентных ставок по требованиям и обязательствам.

 - Риск банкротства эмитента акций проявляется в резком падении цены акций общества, признанного несостоятельным, или в предвидении такой несостоятельности. Для снижения риска Компания внимательно относится к выбору и диверсификации финансовых инструментов. Кроме того, необходимо оценивать расходы, с которыми связаны владение и операции с финансовыми инструментами. Расходы должны быть приемлемы для Компании и не лишать ее ожидаемого дохода.

2. Риск ликвидности проявляется в снижении возможности реализовать финансовые инструменты по необходимой цене из-за снижения спроса на них. Риск может проявиться при необходимости быстрой продажи финансовых инструментов, в убытках, связанных со значительным снижением их стоимости.

3. Кредитный риск заключается в возможности невыполнения контрактных и иных обязательств, принятых на себя другими лицами в связи с операциями Компании.

К числу кредитных рисков относят:

 - Риск дефолта по облигациям и иным ценным бумагам заключается в возможности неплатежеспособности эмитента долговых ценных бумаг, что приведет к невозможности или снижению вероятности погасить ее в срок  и в полном объеме.

 - Риск контрагента – третьего лица проявляется в риске неисполнения обязательств перед Компанией со стороны контрагентов.

4. Правовой риск связан с возможными негативными последствиями утверждения законодательства или нормативных актов, стандартов саморегулируемых организаций, регулирующих рынок ценных бумаг, или иные отрасли экономики, которые могут косвенно к негативным для Компании последствиям.

К правовому риску также относится возможность изменения правил расчета налога, налоговых ставок, отмены налоговых вычетов и другие изменения налогового законодательства, которые могут привести к негативным для Компании последствиям.

5. Форс-мажорные риски, причинами реализации которых являются непредотвратимые события природного, техногенного и социального характера:

- стихийные бедствия, природные катаклизмы;

- техногенные катастрофы, аварии, поражения компьютерными ви¬русами;

- массовые беспорядки, забастовки, эпидемии, военные действия и т. п.

6. Операционный риск заключается в возможности причинения Компании убытков в результате нарушения внутренних процедур, ошибок и недобросовестных действий сотрудников, сбоев в работе технических средств Компании, ее партнеров, инфраструктурных организаций, в том числе, организаторов торгов. Операционный риск может исключить или затруднить совершение операций и в результате привести к убыткам.


Операционные риски можно подразделить на:

· Риски, связанные с исполнением поручений инициаторов операций:

- риск неисполнения (ненадлежащего исполнения) поручений инициаторов вследствие ошибочных (ненадлежащих) действий сотрудников Компании, а также из-за невыполнения клиентами или контрагентами (эмитентами, регистраторами) своих обязательств;

- риск исполнения поручений инициаторов, содержащих недостоверные или ошибочные данные, из-за не выявления таких нарушений на этапе приема поручений к исполнению.
· Риски, связанные с предоставлением отчетов:

- риски, связанные с взаимодействием с получателями отчетов (не отправление отчетов, нарушение сроков предоставления отчетов, отсутствие в отправленных отчетах обязательных данных);

- риск предоставления отчетов, содержащих ошибочные или недостоверные данные, вследствие ошибочных или умышленных действий сотрудников Компании;

- риск предоставления конфиденциальной информации лицам, не обладающим соответствующими полномочиями (в том числе сотрудникам других подразделений).

· Технологические риски, причиной реализации которых является неэффективность или неадекватность применяемых Компанией технологий:

- установленного порядка функционирования структурных подразделений Компании, а также порядка действий сотрудников Компании, связанных с совершением операций;

- установленного порядка взаимодействия между структурными подразделениями, сотрудниками Компании;

- установленного порядка применения технических средств оборудования, используемого при совершении операций.

· Управленческие риски, причиной реализации которых является неэффективность сформированной Компанией системы организации и управления:

- организационной структуры, устанавливающей состав, подчиненность, взаимосвязи структурных подразделений и должностных лиц Компании;

- распределения должностных обязанностей и полномочий между структурными подразделениями (должностными лицами) Компании;

- конфигурации используемого Компанией оборудования и технических средств.

· Служебные риски, причинами реализации которых являются ненадлежащие действия сотрудников Компании:

- неисполнение (ненадлежащее исполнение) сотрудниками своих служебных обязанностей вследствие недостаточной квалификации или служебной халатности;

- совершение сотрудниками действий, не входящих в область их компетенции (превышение служебных полномочий); 

- совершение сотрудниками непреднамеренных ошибок в процессе совершения операций;

- мошеннические действия персонала.

· Технические риски, причиной реализации которых является ненадлежащее функционирование используемого оборудования:

- неисполнение оборудованием возложенных на него функций из-за отказов и нарушений в работе;

- самопроизвольные сбои в работе оборудования, включая сбои вычислительной техники и программного обеспечения, приводящие к несанкционированным изменениям данных, составляющих систему ведения реестра владельцев именных ценных бумаг.

2.2. Риски, связанные с совмещением Компанией различных видов профессиональной деятельности:

· Риск, нарушения принципа приоритета интересов клиента, перед интересами Компании, приведшие в результате действия (бездействия) Компании и ее сотрудников к убыткам и (или) неблагоприятным последствиям для клиентов;

· Риск противоправного распоряжения сотрудниками Компании ценными бумагами и денежными средствами клиента;

· Риск противоправных действий сотрудников Компании, включая использование служебной информации, связанных с хранением и /или учетом прав на ценные бумаги клиента.

3. Цель и основные  принципы организации Системы мер по снижению рисков

3.1. Система мер по снижению рисков разработана с целью:

· обеспечения максимальной сохранности собственных средств Компании;

· минимизации отрицательного воздействия на деятельность Компании внешних и внутренних факторов на рынке ценных бумаг;

· повышения ответственности Компании перед клиентами, контрагентами и инвесторами.


3.2. Система мер по снижению рисков основана на комплексном подходе к каждому риску осуществления профессиональной деятельности и включает в себя;

· разделение обязанностей и ответственности сотрудников Компании по управлению рисками;

· процедуру управления рисками;

· финансовые методы управления рисками;

· организационные методы управления рисками;

· контроль за управлением рисками.


3.3. Ответственность за организацию системы управления рисками Компании несет генеральный директор Компании. 

Генеральный директор Компании должен содействовать тому, чтобы культура и обязательность управления рисками, выполнение правил и  процедур контроля рисков стали неотъемлемой частью деятельности Компании.


3.4. Генеральный директор Компании не реже 1 раза в год оценивает эффективность действующей системы управления рисками и в случае необходимости вносит изменения в стратегию управления рисками. 


3.5.  Компания самостоятельно определяет: 

· количество сотрудников, в должностные обязанности которых входит осуществление оценки и управление рисками, 

· необходимость разделения должностных обязанностей и ответственности сотрудников в обязанности которых входит осуществление оценки и управление рисками; 

· перечень вопросов, формы, сроки и содержание внутренней информации по управлению рисками;

· необходимость создания в Компании отдельного подразделения по управлению рисками профессиональной деятельности.

4. Перечень мер, направленных на минимизацию рисков осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг.


При реализации рисков осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг могут возникнуть следующие последствия:

-
 убытки (материальный ущерб);

-
 потеря деловой репутации (моральный ущерб);

-
 приостановление или прекращение деятельности.


4.1. Меры по контролю и ограничению внешних рисков включают в себя: 

· Наблюдение за выполнением требований законов и нормативных правовых актов, требований саморегулируемых организаций на рынке ценных бумаг (далее - СРО); 
· Контроль за соблюдением стандартов осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг;

· Осуществление постоянного анализа и мониторинга развития российского фондового рынка, изучение правового регулирования и тенденций развития зарубежных финансовых и фондовых рынков и т.д.


4.2. Меры по ограничению и минимизации внутренних рисков включают:

· Оценку риска, то есть оценку вероятности реализации риска, прогнозирование вероятного уровня потерь и, исходя из этого, определение их стоимостной величины; 

· Контроль риска - организационно-технические и административные мероприятия для снижения вероятности наступления убытков и минимизации их размеров; 

· Финансирование риска - выделение средств для формирования резервов покрытия убытков, отчисления в резервные фонды, приобретение страховых полисов с целью защиты имущественных интересов при реализации риска.

· Конкретные виды и методы внутреннего контроля, направленные на предотвращение и минимизацию рисков осуществления профессиональной деятельности (указываются в Инструкции о внутреннем контроле).


4.3. Для предупреждения возникновения и выявления рисков в Компании реализуются следующие меры:

 - контроль за соответствием правил, процедур и совершаемых операций Компанией и ее сотрудниками, а также заключенных Компанией договоров действующему законодательству, нормативным правовым актам, учредительным документам, Правилам Компании, требованиям СРО;

 - управление рисками, в задачи которого входит:

· выявление и оценка рисков, их классификация по степени влияния на эффективность работы;

· отбор и анализ статистики сбоев в работе учетных, коммуникационных, технических систем с целью выявления «узких мест» их функционирования;

· выработка рекомендаций по устранению выявленных недостатков, нарушений и отклонений в деятельности Компании;

· анализ финансового состояния и иной информации о потенциальных клиентах и контрагентах Компании перед заключением с ними соответствующих договоров;

-операционный контроль (внутренний аудит), задачами которого является:

· контроль за организацией внутреннего документооборота, соблюдением правил и процедур деятельности Компании, своевременным и точным исполнением поручений клиентов, сохранностью первичной документации, недопущением конфликта интересов;

· анализ причин расхождений во внутреннем учете, а также между данными внутреннего учета и учета регистраторов владельцев ценных бумаг;

· проведение проверок деятельности структурных подразделений Компании (как в регулярном порядке, так и при поступлении жалоб и запросов от клиентов, учредителей (участников), регулирующих органов);

· прием жалоб и запросов от клиентов, контроль за их рассмотрением;

· контроль за принятием мер по установлению причин возникновения ошибок и расхождений в учете и информирование о результатах проверок Руководителя Компании.

5. Перечень мер, направленных на снижение рисков совмещения профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг.


5.1. Меры по снижению рисков совмещения видов профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг заключаются в реализации установленных правилами, инструкциями и положениями Компании мероприятий:

· внутреннего контроля;

· внешнего контроля;

· правил, процедур, алгоритмов, регулирующих деятельность Компании, как профессионального участника рынка ценных бумаг.


5.2. В процессе снижения рисков совмещения профессиональной деятельности Компании реализует:


5.2.1.Общие меры:

· функционального разделения подразделений;

· регламентации порядка действий и взаимодействий сотрудников, подразделений и инициаторов операций;

· разграничения полномочий и функциональных обязанностей сотрудников по видам и объему совершаемых ими операций;

· синхронизации порядка взаимодействия подразделений, которая достигается установлением временных диапазонов, в течение которых поручения (заявки) считаются принятыми, а отчеты предоставленными текущим операционным днем, и временных сроков, по истечении которых прием поручений или отчетов производится операционным днем, следующим за текущим;

· сквозного документооборота, позволяющего документарно проследить весь процесс исполнения поручений инициаторов, начиная с приема поручений и заканчивая предоставлением отчетов;

· правила "второй руки", в соответствии с которым  документы, являющиеся основанием для совершения действий, связанных с исполнением поручений инициаторов операций, либо представляющие собой документарное оформление совершения таких действий, проверяются помимо непосредственного исполнителя другим сотрудником (как правило, контролером или руководителем соответствующего подразделения), подтверждающим, таким образом, необходимость совершения или правильность исполнения соответствующих действий;

· организации работы Компании и ее подразделений в режиме операционного дня, т.е. установления таких временных интервалов, в течение которых совершение соответствующих операций происходит текущим днем, а совершение каких-либо операций или внесение изменений в учетную систему в закрытый операционный день не допускается;

· авторизации и мониторинга доступа к ведущимся в электронном виде операционным документам и учетным регистрам, позволяющих предотвращать несанкционированный доступ, а также вести журнал доступа пользователей к таким электронным системам;

· принципа "китайской стены", в соответствии с которым взаимодействие подразделений, с другими подразделениями и внешними инициаторами операций организовывается таким образом, чтобы исключить или минимизировать риск утечки конфиденциальной информации из одного подразделения в другие, исключить влияние инициаторов операций на процесс непосредственного исполнения их поручений. В случае, когда предоставление информации, предусматривается соответствующим регламентом взаимодействия, реализация этого принципа достигается посредством определения вида и объема предоставляемой информации, установления полномочий сотрудников других подразделений на получение такой информации, а также их ответственности за использование служебной информации в ущерб интересов клиента.

5.2.2. Специальные меры:

· приоритетное исполнение сделок, осуществляемых по поручению клиентов, по сравнению с операциями, совершаемыми в собственных интересах;

· обеспечение клиентам наилучших условий исполнения их заявок, в полном соответствии с полученными от них указаниями и заключенными договорами; исполнение заявок клиентов строго в порядке их поступления;

· в случае возникновения конфликта интересов уведомление клиента об этом и последующее разрешение конфликта интересов в пользу клиента;

· доведение до сведений клиентов всей необходимой информации, связанной с осуществлением поручений клиентов и исполнением обязательств по договорам; соблюдение конфиденциальности информации в отношении операций клиентов; строгое соблюдение принципа разделения собственных денежных средств и ценных бумаг и денежных средств и ценных бумаг клиентов, а также защита и обеспечение безопасности средств и ценных бумаг клиентов;

· запрет на использование в своих интересах денежных средств или ценных бумаг клиента без его письменного разрешения, если иное не установлено договором; ежедневное копирование электронных данных на магнитную ленту, еженедельное копирование всех учетных данных.

6. Система компенсационных мер, направленных на покрытие возможных убытков в результате реализации рисков осуществления профессиональной деятельности.


Для покрытия возможных убытков, возникших в результате реализации рисков осуществления профессиональной деятельности, планируется использовать:

· заключение договоров страхования имущества (включая электронное оборудование) от гибели или повреждения;

· заключение договоров страхования ответственности Компании; гарантии и поручительства третьих лиц.
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